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I lavori hanno inizio alle ore 15,45.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(2866) Modifica della normativa in materia di stato giuridico e avanzamento degli uffi-
ciali, approvato dalla Camera dei deputati in un testo risultante dall’unificazione dei dise-
gni di legge d’iniziativa dei deputati Lavagnini; Gamba

(1430) NIEDDU ed altri. – Avanzamento degli ufficiali appartenenti ai ruoli delle Forze
armate e Corpi armati dello Stato di cui all’articolo 53 della legge 10 maggio 1983,
n. 212

(Seguito della discussione congiunta e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
congiunta del disegno di legge n. 2866, già approvato dalla Camera dei
deputati, e del disegno di legge n. 1430, sospesa nella seduta del 29 set-
tembre scorso.

Comunico che la Commissione affari costituzionali ha espresso pa-
rere non ostativo anche sui tre nuovi emendamenti 5.1 (Nuovo testo),
10.0.2 e 10.0.3, presentati dal relatore, senatore Manfredi, che non po-
tranno, tuttavia, essere posti in votazione in quanto non è ancora perve-
nuto il parere della Commissione bilancio. L’esame dell’articolo 5 e degli
emendamenti ad esso presentati resta pertanto accantonato.

Riprendiamo l’esame dell’articolo 7 e degli emendamenti ad esso re-
lativi.

Ricordo che nella seduta dello scorso 29 settembre era stato appro-
vato l’emendamento 7.1.

MANFREDI, relatore. Ribadisco il parere contrario sull’emenda-
mento 7.2, già espresso nella scorsa seduta.

CICU, sottosegretario di Stato per la difesa. Condivido il parere del
relatore.

(Il Presidente accerta la presenza del numero legale).

PRESIDENTE. Metto ai voti l’emendamento 7.2, presentato dal sena-
tore Meleleo e da altri senatori.

Non è approvato.

Metto ai voti l’articolo 7, nel testo emendato.

È approvato.
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Passiamo all’esame dell’emendamento 7.0.1, volto ad introdurre un
articolo aggiuntivo dopo l’articolo 7.

MELELEO (UDC). Non avendo potuto partecipare alle ultime sedute
a causa di un incidente, dalla lettura dei resoconti dei lavori ho appreso
che l’esame è stato sospeso in relazione ad emendamenti sui quali, in ra-
gione degli oneri derivanti dalla proposta di unificazione dei ruoli del per-
sonale militare, la Commissione bilancio ha espresso parere contrario.
Sussiste comunque la necessità di salvaguardare il carattere interforze
del decreto legislativo n. 490 del 1997, evitando l’adozione di provvedi-
menti settoriali relativi all’Esercito senza l’istituzione di analoghi per i
ruoli corrispondenti dell’Arma trasporti e materiali, della Marina e del-
l’Aeronautica. Peraltro, il Parlamento ha stanziato fondi per il riordino
dei ruoli del personale militare non direttivo e non dirigente nella legge
n. 350 del 2003 (legge finanziaria per l’anno in corso), nel cui ambito
la problematica in oggetto potrebbe essere esaminata più compiutamente.

Nel corso della seduta del 29 settembre scorso sembra essere emersa
la disponibilità del rappresentante del Governo a rivedere l’intera materia.
Per questo motivo, ritiro gli emendamenti 7.0.1 e 8.1 e presento il se-
guente ordine del giorno: «La Commissione difesa del Senato della Re-
pubblica durante l’esame, in sede deliberante, del disegno di legge
n. 2866 recante «Modifica alla normativa in materia di stato giuridico
ed avanzamento degli ufficiali», considerato che:

a) il decreto legislativo 20 dicembre 1997 n. 490, adottato per di-
sciplinare la riduzione delle dotazioni organiche e delle consistenze effet-
tive degli ufficiali delle Forze armate prevista dalla legge 23 dicembre
1996, n. 662, ha sostanzialmente riscritto la normativa in tema di avanza-
mento degli ufficiali delle Forze armate, costituendo, per taluni ruoli,
punto di riferimento per la disciplina anche dell’avanzamento degli uffi-
ciali dell’Arma dei Carabinieri e del Corpo della Guardia di finanza;

b) tale normativa, per quanto di recente adozione, necessiterà co-
munque di qualche aggiornamento, soprattutto alla luce delle implicazioni
conseguenti alla totale professionalizzazione delle Forze armate,

impegna il Governo:

a valutare la possibilità di riconsiderare, nell’ambito di un aggior-
namento più organico della disciplina dell’avanzamento, le tematiche re-
golamentate dal decreto legislativo, in riferimento sia ai ruoli normali
sia ai ruoli speciali, per armonizzarne le previsioni ai fini della consistenza
di alcuni gradi dirigenziali e della progressione di carriera».

PRESIDENTE. Chiedo ai senatori Palombo, Nieddu e Bedin, che
hanno sottoscritto gli emendamenti 7.0.1 e 8.1, se ne condividono il ritiro.

BEDIN (Mar-DL-U). Signor Presidente, i contenuti sottesi alle propo-
ste emendative in esame restano validi, tuttavia prendiamo atto che il Go-
verno ha dichiarato di essere impreparato in questa fase a dare una solu-
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zione tecnica ad un problema di cui ha riconosciuto l’esistenza, mentre sa-
rebbe disponibile ad accogliere un ordine del giorno. Essendo questo il ri-
sultato minimo che possiamo conseguire al momento, sottoscrivo, insieme
al senatore Lauria, l’ordine del giorno presentato dal senatore Meleleo e
ribadisco la necessità di pervenire ad una soluzione.

NIEDDU (DS-U). Signor Presidente, anche il mio Gruppo, per le ra-
gioni che abbiamo avuto modo di esporre nella precedente seduta, ritiene
che i problemi della categoria di ufficiali oggetto degli emendamenti in
esame siano seri, fondati e meritino di essere affrontati e risolti. Mi limito
a ricordare un aspetto: è inaccettabile precludere possibilità di progres-
sione di carriera ad alti ufficiali dell’Arma dei trasporti e materiali, meri-
tevoli per le funzioni svolte e dotati di eccellenti titoli di studio, in mol-
tissimi casi, se non nella totalità dei casi, superiori a quelli di altri uffi-
ciali.

Prendiamo atto che il Governo e la maggioranza sono stati incapaci o
non hanno voluto risolvere il problema in occasione dell’esame di questo
provvedimento. Ci auguriamo che l’ordine del giorno non sia come l’ac-
qua che scorre sul granito ma impegni effettivamente il Governo a risol-
vere una situazione a dir poco scandalosa, inaccettabile sotto il profilo
della dignità di alti servitori dello Stato e sotto il profilo della equanimità
dei provvedimenti riguardanti gli alti ufficiali delle Forze armate. Anche i
senatori del Gruppo DS chiedono di apporre la loro firma all’ordine del
giorno presentato dal senatore Meleleo.

PALOMBO (AN). Aggiungo la mia firma all’ordine del giorno pre-
sentato dal senatore Meleleo.

CICU, sottosegretario di Stato per la difesa. Il Governo accoglie l’or-
dine del giorno.

MELELEO (UDC). Signor Presidente, per dare maggiore risalto ai
contenuti dell’ordine del giorno, chiedo che esso venga comunque messo
in votazione.

PRESIDENTE. Metto ai voti l’ordine del giorno 0/2866/1/4ª, presen-
tato dal senatore Meleleo e da altri senatori.

È approvato.

Passiamo all’esame e alla votazione dell’articolo 8.

Lo metto ai voti.

È approvato.

Metto ai voti l’emendamento 8.All.A.1, presentato dal relatore.

È approvato.
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Metto ai voti l’emendamento 8.All.A.2, presentato dal relatore.

È approvato.

Passiamo all’esame e alla votazione dell’articolo 9.
Lo metto ai voti.

È approvato.

Colleghi, vorrei ricordare che non sono ancora pervenuti i pareri della
Commissione bilancio sull’articolo 5 e sui relativi emendamenti, nonché
sugli emendamenti 10.0.2 e 10.0.3, il cui esame, insieme a quello dell’ar-
ticolo 10, viene pertanto momentaneamente accantonato.

Metto ai voti l’emendamento 10.All.C.1, presentato dal relatore.

È approvato.

Passiamo all’esame dell’emendamento 10.0.1, tendente ad inserire un
articolo aggiuntivo dopo l’articolo 10.

PALOMBO (AN). Signor Presidente, nell’annunciare il ritiro dell’e-
mendamento 10.0.1, in ragione del parere contrario espresso dalla Com-
missione bilancio, vorrei svolgere alcune considerazioni. Ritengo che la
mancata rideterminazione delle anzianità degli ufficiali dei ruoli tecnici
dell’Arma dei Carabinieri rappresenti una vera ingiustizia. Cosı̀ facendo,
infatti, si è venuta a creare una situazione sperequativa nei confronti di
molti ufficiali dell’Arma i quali si sono visti scavalcare nella progressione
di carriera da colleghi appartenenti alle altre Forze armate e alle Forze di
polizia persino con un grado inferiore.

Mi auguro che questo aspetto venga riconsiderato, anche alla luce
dell’ordine del giorno che è stato approvato.

PRESIDENTE. Colleghi, non essendo ancora pervenuto il parere
della Commissione bilancio sugli articoli ed emendamenti sopra menzio-
nati, rinvio il seguito della discussione congiunta dei disegni di legge in
titolo ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 16.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

DISEGNO DI LEGGE N. 2866

Modifica della normativa in materia di stato giuridico e avanzamento
degli ufficiali

Art. 5.

(Disciplina degli organici nel regime transitorio)

1. All’articolo 60 del decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490, e
successive modificazioni, dopo il comma 2-bis, è inserito il seguente:

«2-ter. Le disposizioni transitorie di cui alle lettere d) ed e) del
comma 2 e di cui al comma 2-bis, limitatamente all’avanzamento dei te-
nenti colonnelli, si applicano fino al 31 dicembre 2009».

EMENDAMENTI

5.1 (Nuovo testo)
Il Relatore

Sostituire l’articolo 5 con il seguente:

«Art. 5. - (Aggiunta dell’articolo 60-bis del decreto legislativo 30 di-

cembre 1977, n. 490, e successive modificazioni). – 1. Dopo l’articolo 60
del decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490, e successive modifica-
zioni, è aggiunto il seguente:

"Art. 60-bis.

(Avanzamento. Modifiche del regime transitorio)

1. Fermo restando quanto stabilito dall’articolo 60, comma 3, le di-
sposizioni di cui agli articoli 60, commi 2, lettere c), d) ed e), e 2-bis,
62, comma 5, e 63, commi 1 e 3, sono prorogate fino all’anno 2009"».
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5.2

Nieddu, Pascarella, Forcieri, Manzella, Stanisci

Al comma 1, capoverso 2-ter, sostituire le parole: «limitatamente al-
l’avanzamento dei tenenti colonnelli» con le parole: «relativamente all’a-
vanzamento dei capitani e dei tenenti colonnelli».

Art. 7.

(Ridenominazione dei gradi degli ufficiali generali del ruolo normale delle
armi di fanteria, cavalleria, artiglieria, genio e trasmissioni dell’Esercito)

1. Alla tabella A allegata al decreto legislativo 30 dicembre 1997,
n. 490, e successive modificazioni, alla colonna «Esercito» sono apportate
le seguenti modificazioni:

a) prima delle parole: «Tenente generale» sono inserite le seguenti:
«Generale di corpo d’armata»;

b) prima delle parole: «Maggiore generale» sono inserite le se-
guenti: «Generale di divisione»;

c) prima delle parole: «Brigadier generale» sono inserite le se-
guenti: «Generale di brigata».

EMENDAMENTI

7.2

Meleleo, Gubert, Palombo, Forcieri, Nieddu, Bedin

Sostituire la rubrica con la seguente:

«(Ridenominazione dei gradi degli ufficiali generali delle armi del-

l’Esercito)».
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7.0.1

Meleleo, Gubert, Palombo, Forcieri, Nieddu, Bedin

Dopo l’articolo 7, aggiungere il seguente:

«Art. 7-bis.

1. A decorrere dalla data di entrata in vigore della presente legge i
ruoli normale e speciale dell’arma dei trasporti e dei materiali conflui-
scono nei rispettivi ruoli delle armi di fanteria, cavalleria, artiglieria, genio
e trasmissione dell’Esercito».

Art. 8.

(Sostituzione dei quadri I, II, III, IV, V, VI, VII e IX della tabella 1

allegata al decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490)

1. I quadri I, II, III, IV, V, VI, VII e IX della tabella 1 allegata al
decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490, e successive modificazioni,
sono sostituiti dai rispettivi quadri di cui all’allegato A alla presente legge.

EMENDAMENTI

8.1

Meleleo, Gubert, Palombo, Forcieri, Nieddu, Bedin

Sostituire l’articolo 8 con il seguente:

«Art. 8. - (Eliminazione dei quadri II e VII e sostituzione dei quadri
I, III, IV, V, VI e IX della tabella I allegata al decreto legislativo 30 di-

cembre 1997, n. 490). – 1. I quadri I, III, IV, V, VI e IX della tabella I
allegata al decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490, e successive mo-
dificazioni, sono sostituiti dai rispettivi quadri di cui all’allegato A della
presente legge, in relazione alla confluenza dei ruoli normale e speciale
dell’arma dei trasporti e dei materiali nei corrispondenti ruoli delle armi
di fanteria, cavalleria, artiglieria, genio e trasmissione dell’esercito; con
decreto del Ministro della difesa saranno unificati i ruoli nel rispetto della
legislazione vigente.

2. I quadri II e VII della tabella I allegata al decreto legislativo 30
dicembre 1997, n. 490, e successive modificazioni sono abrogati».
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Conseguentemente, all’allegato A, apportare le seguenti modifi-

cazioni:

1) i quadri I e VI sono sostituiti dai seguenti:
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2) Alla colonna 6 del quadro IX con riferimento al grado di te-
nente colonnello, dopo le parole "dell’area tecnico amministrativa" ag-
giungere le seguenti "o incarico equipollente"».

8.All.A.1

Il Relatore

Nell’allegato «A», i quadri VI e VII della tabella 1, allegata alla pre-
sente legge, alle righe «tenente colonnello, capitano», colonna 6, «co-
mando o attribuzioni, servizio», aggiungere, in fine, le parole «, o incarico
equipollente».

8.All.A.2

Il Relatore

Nell’allegato A, quadro IX della tabella 1, allegata alla presente

legge, alla riga «tenente colonnello», colonna 6, «comando o attribuzioni,
servizio», aggiungere, in fine, le parole «, o incarico equipollente».

Art. 9.

(Sostituzione dei quadri I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, XI e XII
della tabella 2 allegata al decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490)

1. I quadri I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, XI e XII della tabella
2 allegata al decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490, e successive
modificazioni, sono sostituiti dai rispettivi quadri di cui all’allegato B
alla presente legge.

Art. 10.

(Sostituzione dei quadri I, II e V della tabella 3

allegata al decreto legislativo 30 dicembre 1997, n. 490)

1. I quadri I, II e V della tabella 3 allegata al decreto legislativo 30
dicembre 1997, n. 490, e successive modificazioni, sono sostituiti dai ri-
spettivi quadri di cui all’allegato C alla presente legge.

2. Le disposizioni di cui al presente articolo si applicano nei con-
fronti del personale reclutato nella prima classe dell’Accademia aeronau-
tica a decorrere dall’anno accademico 2001-2002.
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EMENDAMENTI

10.All.C.1

Il Relatore

Nell’allegato C, quadro I della tabella 3, allegata alla presente
legge, alla riga «tenente», colonna 8, «titoli, corsi ed esami richiesti» sop-

primere le parole «il diploma di laurea ed».

10.0.1

Palombo

Dopo l’articolo 10, inserire il seguente:

«Art. 10-bis.

(Rideterminazione delle anzianità degli ufficiali già iscritti

nel ruolo unico dell’arma dei carabinieri)

1. L’articolo 28 del decreto legislativo 5 ottobre 2000, n. 298, è so-
stituito dal seguente:

"Art. 28. - (Rideterminazione delle anzianità degli ufficiali già iscritti

nel ruolo unico dell’arma dei carabinieri). – 1. Le carriere degli ufficiali
del disciolto ruolo unico dell’Arma dei Carabinieri, transitati nel ruolo tec-
nico ai sensi dell’articolo 18 del decreto legislativo 24 marzo 1993,
n. 117, sono ricostruite nella misura necessaria per ripristinare la loro po-
sizione in ruolo rispetto a quella degli ufficiali con minore anzianità dalla
nomina ad ufficiale in servizio permanente effettivo, transitati nel ruolo
tecnico logistico dai ruoli dell’Esercito, della Marina e dell’Aeronautica
per effetto del precedente articolo 26.

2. Agli ufficiali già iscritti nel ruolo tecnico, perchè transitativi ai
sensi dell’articolo 18 del decreto legislativo 24 marzo 1993, n. 117, che
dovessero essere scavalcati dagli ufficiali aventi uguale o minore anzianità
dalla nomina ad ufficiale in servizio permanente effettivo del ruolo di pro-
venienza ed immessi nel ruolo tecnico logistico per effetto del presente
decreto, si applicano, ove ne ricorrano le condizioni, le disposizioni di
cui ai commi 3, lettere b) e c), 4 e 5 del successivo articolo 29"».
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10.0.2
Il Relatore

Dopo l’articolo 10, aggiungere il seguente:

«Art. 10-bis.

(Decorrenza delle disposizioni)

1. Le disposizioni di cui alla presente legge si applicano a decorrere
dalla data del 31 dicembre 2004, ovvero a decorrere dalla data di entrata
in vigore, se più favorevoli».

10.0.3
Il Relatore

Dopo l’articolo 10, aggiungere il seguente:

«Art. 10-...

(Entrata in vigore)

1. La presente legge entra in vigore il giorno successivo a quello
della pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica italiana».

ORDINE DEL GIORNO

0/2866/1/4ª
Meleleo, Palombo, Nieddu, Stanisci, Manzella, Pascarella, Forcieri,

Bedin, Lauria

La Commissione difesa del Senato della Repubblica durante l’esame,
in sede deliberante, del disegno di legge n. 2866 recante «Modifica alla
normativa in materia di stato giuridico ed avanzamento degli ufficiali»,
considerato che:

a) il decreto legislativo 20 dicembre 1997, n. 490, adottato per di-
sciplinare la riduzione delle dotazioni organiche e delle consistenze effet-
tive degli ufficiali delle forze armate prevista dalla legge 23 dicembre
1996, n. 662, ha sostanzialmente riscritto la normativa in tema di avanza-
mento degli ufficiali delle Forze armate, costituendo, per taluni ruoli,
punto di riferimento per la disciplina anche dell’avanzamento degli uffi-
ciali dell’Arma dei Carabinieri e del Corpo della Guardia di finanza;
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b) tale normativa, per quanto di recente adozione, necessiterà co-
munque di qualche aggiornamento, soprattutto alla luce delle implicazioni
conseguenti alla totale professionalizzazione delle Forze armate;

impegna il Governo:

a valutare la possibilità di riconsiderare, nell’ambito di un aggior-
namento più organico della disciplina dell’avanzamento, le tematiche re-
golamentate dal decreto legislativo, in riferimento sia ai ruoli normali
sia ai ruoli speciali, per armonizzare le previsioni ai fini della consistenza
di alcuni gradi dirigenziali e della progressione di carriera.
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